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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

•Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

•Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

•web-aktive Personen aus Österreich zwischen 18 und 69 JahrenRespondenten:

• n = 500 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 16.05.2018 – 22.05.2018 Erhebungszeitraum:

•AlterScreening:

•web-aktive Personen aus Österreich zwischen 18 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 13 offene/geschlossene FragenUmfang:

•Marketagent.com, Corina Pfeifer, MScStudienleitung:

• c.pfeifer@marketagent.comKontakt:
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=500):

18 – 29 Jahre:

40 – 49 Jahre:

30 – 39 Jahre:

50 - 59 Jahre:

60 - 69 Jahre:

22,8%

23,2%

19,5%

19,9%

14,6%

21,7%

23,6%

19,3%

19,7%

15,7%

22,2%

23,4%

19,4%

19,8%

15,2%

Männlich: 
49,2%

Weiblich: 
50,8%

Sample 
Total:

Allg. Pflichtschule: 19,0%

Lehre/ Fachschule: 50,2%

Matura/ Uni: 30,8%
Tir: 8,4%

NÖ: 
19,0%

W:  
20,4%OÖ: 

16,8%

Ktn: 6,8%

Sbg: 6,6%
Vbg: 
4,2%

Stmk: 
14,4%

Bgld: 
3,4%
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Die Ergebnisse:
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Wasseranschlüsse im Garten und im Keller sind am häufigsten vorhanden.

58,4%

52,8%

24,6%

20,8%

15,2%

24,2%

mindestens einen Wasseranschluss im Garten

mindestens einen Wasseranschluss im Keller

mindestens ein Zweitbad

mindestens einen Wasseranschluss in der Garage

mindestens eine Wellnesseinrichtung (Sauna, Whirlpool o.Ä.)

nichts davon

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt)

Haben Sie zuhause ... ? (n=500)
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Wasseranschlüsse im Garten werden am häufigsten genutzt.

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt und besitzen die jeweiligen Dinge in ihrem Zuhause)

Wie häufig nutzen Sie ...?

62,3%

54,5%

33,0%

30,8%

15,8%

21,2%

23,6%

23,5%

32,7%

43,4%

10,6%

6,5%

19,7%

24,0%

32,9%

4,5%

11,4%

17,4%

8,7%

3,9%

4,1%

6,4%

3,8%

3,9%

die Wasseranschlüsse im Garten (n=292)

das Zweitbad/ die Zweitbäder (n=123)

die Wasseranschlüsse im Keller (n=264)

die Wasseranschlüsse in der Garage (n=104)

die Wellnesseinrichtungen (Sauna, Whirlpool o.Ä.) (n=76)

mehrmals pro Woche mehrmals pro Monat mehrmals pro Jahr seltener nie
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57% sind mehrmals pro Jahr mehr als 24 Stunden außer Haus.

5,2%

10,8%

41,2%

18,2%

14,2%

10,4%

Mehrmals pro Woche Mehrmals pro Monat Mehrmals pro Jahr Mindestens 1x pro
Jahr

Seltener Ich bin nie länger als
24 Stunden nicht

zuhause

Häufigkeit, mit der man mehr als 24 Stunden außer Haus ist

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt)

Wie oft sind Sie länger als 24 Stunden nicht zuhause (durch Dienstreisen, Urlaub, Zweitwohnsitz o.Ä.)? 
(n=500)

57,2%
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In 5% der Mietverträge ist geregelt, dass nach Abwesenheit die 
Wasserleitungen durchgespült werden müssen.

5,3%

73,8%

20,9%

Ja Nein Weiß ich nicht

Regelung im Mietvertrag, dass man nach Abwesenheit die Wasserleitung durchspülen muss

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt und wohnen in Miete)

Ist in Ihrem Mietvertrag geregelt, dass Sie nach Abwesenheit die Wasserleitungen durchspülen müssen? 
(n=225)
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49% lassen das Wasser nach Abwesenheit einige Zeit laufen.

Ja

48,6%
Nein

51,4%

Laufenlassen des Wassers nach Abwesenheit

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt)

Lassen Sie das Wasser nach Abwesenheit einige Zeit laufen, bevor Sie es verwenden? (n=500)
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Gründe FÜR das Laufenlassen von Wasser nach Abwesenheit (ungestützt):

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt und lassen nach Abwesenheit das Wasser einige Zeit laufen)

Warum lassen Sie das Wasser laufen? (n=243)

26,7%

17,7%

11,9%

9,5%

8,2%

6,6%

3,7%

3,7%

3,3%

2,9%

Frisches Wasser/ möchte kein abgestandenes Wasser

Bakterien/ Keime/ Legionellen

Um Schmutz, Ablagerungen, Sedimente zu beseitigen

Wegen der Temperatur/ warte bis das Wasser warm ist/ damit es kalt wird

Um die Leitungen, Rohre durchzuspülen/ durchspülen

Warum nicht/ nur so/ aus Gewohnheit

Schmeckt dann besser

Keine braune Brühe/ zu Beginn kommt meist braunes Wasser

Alte Leitungen/ alte Bleirohre

Aus hygienischen Gründen/ ist hygienischer

Top 10 Gründe
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Gründe GEGEN das Laufenlassen von Wasser nach Abwesenheit (ungestützt):

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt und lassen nach Abwesenheit das Wasser nicht einige Zeit laufen)

Warum lassen Sie das Wasser nicht laufen? (n=257)

32,3%

15,2%

8,6%

8,2%

5,8%

3,9%

3,1%

3,1%

1,6%

1,6%

Unnötig/ überflüssig/ nicht notwendig/ nicht erforderlich

Verschwendung/ Wasser-Verschwendung

Bei uns steht das Wasser nie lange in der Leitung/ bin nie lange weg

Wir haben gutes Wasser/ unser Wasser ist immer einwandfrei

Nutze das Wasser nur zum Blumengießen/ trinke das Wasser nicht

Haben neue Rohre/ neue Leitung/ haben Plastik-Rohre/ wir haben ein neues Haus

Kosten-Gründe

Um zu sparen

Haben eine eigene Quelle, einen eigenen Brunnen

Ist besser für die Umwelt/ Umweltschutz

Top 10 Gründe
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19% wechseln jährlich Duschköpfe und -schläuche im Badezimmer.

18,6%

21,4%

11,6%

8,8%

19,4%

7,8%

12,4%

Jährlich Alle 2 Jahre Alle 3 Jahre Alle 4 Jahre Alle 5 Jahre oder
seltener

Gar nicht Weiß ich nicht

Wechselhäufigkeit von Duschköpfen und -schläuchen im Badezimmer

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt)

Wie häufig tauschen oder warten Sie in etwa die Duschköpfe und -schläuche in Ihrem Badezimmer? (n=500)
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28% besitzen einen Wasserfilter beim Hausanschluss.

28,2%

45,4%

26,4%

Ja Nein Weiß ich nicht

Besitz eines Wasserfilters beim Hausanschluss

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt)

Haben Sie einen Wasserfilter beim Hausanschluss? (n=500)
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Jeder Dritte wartet jährlich seinen Wasserfilter.

33,3%

9,9% 9,2%

2,1%

17,0%

3,5%

24,8%

Jährlich Alle 2 Jahre Alle 3 Jahre Alle 4 Jahre Alle 5 Jahre oder
seltener

Gar nicht Weiß ich nicht

Wartungshäufigkeit des Wasserfilters

(Basis: Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt und besitzen einen Wasserfilter)

Wie häufig tauschen oder warten Sie in etwa den Wasserfilter beim Hausanschluss? (n=141)
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about 
Marketagent.com
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About Marketagent.com ...

Marketagent.com ist Österreichs führendes Online Markt- und Meinungsforschungsinstitut und 

Vorreiter in der Internet-basierenden Datenerhebung und –analyse. Das eigens rekrutierte 

1.047.000 Personen umfassende Online-Access-Panel (Stand Mai 2018, plus 400 pro Tag) ist 

ein wichtiger strategischer Erfolgsfaktor und Ausgangsbasis für zahlreiche erfolgreiche 

Consulting-Projekte. Marketagent.com konnte innerhalb weniger Jahre zu einem fixen 

Bestandteil der Marktforschungsszene aufstreben. Zu den Referenzen zählen unter anderem 

Unternehmen wie A1, die Erste Bank, Drei, Austrian Airlines, bwin.com, die Wirtschaftskammer 

Wien/Österreich, die Post AG, der ÖAMTC, Claro, OMV, Coca Cola, L´ORÉAL, Nestlé und die 

NÖM AG. 

Die technische Realisierung der Online-Research-Plattform wurde mit einer Jury-Auszeichnung 

im Rahmen des Multimedia-Staatspreises 2002 ausgezeichnet. Im Februar 2003 folgte ein 

bronzener Werbe-Hahn für die Bemühungen rund um die Rekrutierung eines Teilnehmer-Pools 

an Meinungsbildnern und im März der erste Preis bei NÖ Internet-Award der 

Wirtschaftskammer und Donau Universität Krems. Im Dezember 2004 gewann 

Marketagent.com den ersten Preis im Gewinn-Jungunternehmer-Wettbewerb, Kategorie e-biz.
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Das Online Access Panel von Marketagent.com ...

Bei einem Online Access Panel handelt es sich um einen Kreis von web-aktiven Personen, die 

sich bereit erklärt haben, wiederholt an Online-Untersuchungen teilzunehmen. Im Gegensatz 

zu Telefonbüchern oder Post-Adresslisten existieren im Internet bislang keine zentralen 

Register von eMail-Adressen, die zur Ziehung von Online-Samples genutzt werden können. Als 

"work around" bietet sich der Aufbau zentral gepflegter Pools befragungswilliger Internet-

Anwender (sogenannte "Online-Access-Panels") an. Ähnlich wie bei traditionellen Offline-Panels 

stehen die registrierten Mitglieder hierbei sowohl für ad hoc-Befragungen, als auch für 

Längsschnittbefragungen dem Institut zur Verfügung.

Das Marketagent.com Online-Access-Panel besteht gleichermaßen aus passiv wie aktiv 

rekrutierten Internet-Nutzern. Die Probanden werden sowohl über entsprechende Aktivitäten 

im Internet (beispielsweise mittels Werbebanner und Links auf anderen Websites) angeworben, 

als auch über klassische Methoden (beispielsweise mittels Call-Center) offline rekrutiert. Durch 

eine Vielzahl an verschiedenen Maßnahmen wird dadurch ein weiter Kreis an web-aktiven 

Personen in mehr als 30 Ländern angesprochen. Die Maßnahmen zur Akquisition von neuen 

Mitgliedern umfassen die Schaltung von Werbebannern auf sehr unterschiedlichen Websites, 

den Eintrag in Suchmaschinen und entsprechenden Internet-Angeboten zu diesem Thema, 

Pressemeldungen, Gewinnspiel-Sponsoring sowie den regelmäßig durchgeführten Website-Tests 

auf verschiedensten Portalen im WorldWideWeb.
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Kontakt | Feedback | Rückfragen

Corina Pfeifer, MSc

c.pfeifer@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009 – 23

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


